

聚力擘画高效能治理新图景

——咸阳市烟草专卖局纵深发力打假打私状态强

2025年以来，咸阳市烟草专卖局深入贯彻落实国家烟草专卖局、陕西省局打假打私工作新要求，锚定全链条，突出打实物，超常规开展打假打私工作，保持打假打私高压态势，不断加强与公安、海关等执法部门协作配合，完善并落实跨区域联合执法机制，全面梳理现有案件线索，抓紧推进重点案件侦办，全力实现打假打私工作新突破。

全市专卖监管部门积极构建“市场查、物流找、入境扣、外出打、案件追”的工作机制，坚持错时检查，网格化管理，精准靶向治理；突出对重点区域市场的监管，建立“日常巡查、错时检查、突击整治、联合执法”立体式监管模式；进一步确立了全品类、全链条打击假私烟、非法电子烟、空管烟等各类涉烟网络案件的工作思路；聚焦“产、运、储、销”等关键环节，将网络侦控作为重要突破口；确定“以烟找人、以人找网，以点扩面、点面结合”的办案思路，明确“见人、见烟、见证据链”，深度挖掘假私烟销售网络，研判抓捕方案，实现

全过程全链条深入打击。

全市各级专卖监管部门坚持内外协同、点面结合、科技引领，探索高效打假打私模式。他们从源头发力攻坚大要案，联合西安咸阳机场海关开展打击出入境走私烟草专卖品违法犯罪活动专项行动，严防利用出入境环节非法流通烟草专卖品。与机场公安召开工作联席会议，与机场海关召开工作座谈会，组织开展打假打私专题培训和宣传活动，调动海关人员参与打假打私工作积极性。今年以来，咸阳市烟草专卖局联合机场海关查获超限量携带卷烟案件3起，违法真烟5.24万支，案值2.3万元；联合销毁走私卷烟16.85万支、雪茄烟555支、水烟膏536条（268公斤）、各类电子烟产品4.84万个、加热不燃烧烟弹259条、烟油89支、烟丝5公斤。

着力于“断链条、打网络”，咸阳市局对全市2024年立案的21起假私烟刑事案件打深打透，到目前多起案件还在侦办中。其中，武功

“5·10”案件查获假私卷烟290万支，货值312.35万元，涉案资金1.28亿元，抓获42人，打掉销售假私烟团伙18个，正在申办部督案件；兴平“2·29”案件查获电子烟及烟弹15523个，实物案值51.35万元，涉案资金流水1500余万元，抓获14人；淳化“11·15”案件查获烟叶、烟丝等11270公斤，空管烟119万支，资金流水2650余万元，抓获22人；淳化“2·21”案件，查获假烟7.34万支，抓获2人。

今年上半年，全市已刑事立案5起。其中，彬州“3·04”案件查获烟叶15395公斤，抓获4人；乾县“1·02”案件，查获假烟280条，抓获6人；泾阳“1·26”案件查获假烟1.12万支，抓获1人；三原“2·19”、秦都“12·18”案件正在侦办中。另外，在市场查获假私卷烟21.79万支，标值41.75万元。全市破获各类假私烟案件238起，查获假私卷烟319.03万支、烟叶烟丝26665公斤，标值375.9万元，抓获46人，刑拘30人。

申枫叶 马扭丽

两张快递单，引出新型涉烟犯罪团伙

淳化“11·15”非法经营空管烟案侦破记

2025年6月，淳化“11·15”非法经营空管烟案成功告破，抓获以李某军、褚某东、周某明、廖某灿、李某雄为首的5个犯罪团伙成员22人。

自2024年11月到2025年6月，淳化县烟草、公安部门密切配合，专案组克服重重困难，先后赴河北、云南等16省43市77县（区）进行调查取证。截至目前，该案共抓获22人，其中，批准逮捕12人，取保候审7人，刑事拘留3人，移送检察院起诉17人；累计查获烟叶3.69吨、烟丝6.8吨、片烟971.6公斤、烟丝切割设备7套、空管烟119万支等，涉案金额420余万元，实物案值126万余元。

该案是陕西省打击新型涉烟犯罪首例刑事立案有进展、抓捕人数创新高、实现批捕零的突破、连线成网打源头的空管烟案件，严厉惩治了一批违法犯罪分子，有力维护了国家利益和消费者利益。

精准研判，筑牢线索挖掘“前哨站”

线索是专卖管理的“先手棋”。

2024年8月，淳化县烟草专卖局联合多部门在市场检查中，从一起普通涉烟案件里通过两个快递单号顺藤摸瓜，锁定天津、河北等货源地。这背后，是该局日常市场监管的精耕细作——专卖人员以“找茬”心态盯梢集市、物流点，构建起“市场巡查+数据研判”的线索挖掘网。

协同作战，锻造联合执法“硬拳头”

面对跨区域、团伙化违法形势，淳化县局与多部门开展联合办案。“11·15”非法经营案中，淳化县局与公安部门组建专案组，抽调业务骨干成立攻坚队开展工作；与云南省红河、石林公安和烟草部门建立打假协作机制，制定行动方案，在红河哈尼族彝族自治州蒙自市和昆明市石林彝族自治县实施了2次人员抓捕，端掉嫌疑人制假仓库4处。

专卖稽查人员与公安民警攥指成拳开展外调工作，累计行程2万余公里，固定涉案人员微信聊天记录、网络交易平台数据等电子证据3000余条，收集证人证言180余份，落实交易资金229.11万元，全面掌握了涉案人员、资金、货物证据链。在案件侦办中，2名烟草专卖稽查骨干驻扎在县公安局梳理嫌疑人关系、绘制涉案人员关系图、开展资金流分析与物流轨迹溯源，为案件办理奠定坚实基础。这种“1+1>2”的协作模式，不仅高效摧毁犯罪网络，而且锻造出一支“召之即战、战之能胜”的执法铁军。

全链打击，织密卷烟打假“防护网”

卷烟打假的核心，是对涉烟违法犯罪活动实施全链条全环节全要素精准打击。

该案聚焦“产、运、储、销”关键环节，前端紧盯制假源头，在云南蒙自市、昆明市精准端掉烟丝加工窝点；中端拦截物流运输，涉案物品通过快递发货的运输环节、原辅料储存仓库；后端打击终端销售，清理市场上的空管烟、伪劣卷烟，实现了对最底层销售者到烟丝上线的五级网络全环节打击。同时，烟草质检中心鉴定、检察院提前介入，让每一份证据都成为铁证，确保案件从行政处罚到刑事追责无缝衔接。这种全链条打击的思路，既震慑了违法分子，又向市场释放“零容忍”信号——任何涉烟违法行为，都逃不过专卖管理的天罗地网。

案件侦破不是终点，而是管理升级的“起点”。

以“11·15”案为样本，淳化县局开展“一案一审、一案一提升”，完善《涉烟线索管理办法》《警烟协同作战流程》，梳理证据规范、法律适用难点，组织“模拟办案”“法规辩论赛”等培训；从案件中总结空管烟等新型涉烟违法犯罪特征，推动专卖管理从“被动响应”向“主动防控”转变。这种“以战促管、以管强战”的闭环，让卷烟打假工作在实战中迭代升级，为长期守护市场秩序储备可持续战斗力。

任敏



兴平市烟草专卖局： 破获涉案金额超千万元非国标电子烟网络大案

苹果、哈密瓜、草莓……这些看似清新诱人的水果名称，却被不法分子用作非国标电子烟的“伪装”。

2025年2月，兴平市烟草专卖局与公安部门联合破获一起涉案金额超千万元的非国标电子烟网络案件，抓获犯罪嫌疑人14人，已批捕4人，移交兴平市人民法院待判决。

“这些果味电子烟看起来精致可爱，却像一颗颗‘定时炸弹’，严重危害吸食者的身心健康。”兴平市烟草专卖局稽查人员指着查获的涉案物品介绍道。据了解，此类非国标果味电子烟自2022年10月起被国家全面禁止销售，大多属于“三无”产品，其包装极具隐蔽性、欺骗性和诱导性，尤其容易吸引年轻人。

更令人担忧的是，吸食这类电子烟后，人易出现头昏、胸闷、恶心等不适症状，长期吸食对呼吸系统、神经系统等都会造成极大损害。然而，在巨额利益的驱使下，仍有不法分子铤而走险，通过网络渠道秘密销售。

案件侦破： 从小包裹到大链条的突破

2024年春节刚过，兴平市烟草专卖局稽查人员接到辖区派出所反馈，民警在侦办一起未成年人违法犯罪案件中，发现一名未成年嫌疑人持有的电子烟弹包装外部为英文，来源存疑。

兴平市烟草专卖局立即启动执法协作快速响应机制。随后，烟草、公安部门联合成立专案组，对案件线索展开深入研判，深度挖掘和摸排布防。2024年3月1日，兴平市公安局正式立案。

专案组采取全天监视的方式，全面掌握了嫌疑人张某甲的生活规律及藏匿电子烟仓库的具体位置。

经过周密部署，专案组在西安、咸阳等地成功抓获犯罪嫌疑人张某甲等3人。一举捣毁2个存储非国标水果味电子烟窝点，现场查获一次性电子烟661个、烟弹6339个、烟具50盒，实物货值达19万余元。据张某甲等人供述，他们明知国家禁止销售水果味电子烟，却为了利益，从推广SUN牌果味电子烟的王某勃处低价购

人，再通过互联网对外销售。

深挖彻查： 多方协作揭开产销全链条

在掌握张某甲这条线索后，专案组进一步抽丝剥茧、层层分析。经过4个多月的缜密侦查，案件的完整脉络逐渐清晰。

经查，自2023年起，犯罪嫌疑人王某特在广东省东莞市某工业区非法生产电子烟弹。为避免工厂暴露，王某特雇用犯罪嫌疑人高某成，在湖北省武汉市租赁仓库用于储存和分销电子烟弹，并提供一部装有境外手机号码注册微信账户的手机，供高某成联络使用，高某成则根据订单对不同口味的电子烟弹进行分装和转运。一条以王某特为源头的水果电子烟产销链就此形成。

王某特到武汉等地的电子烟店进行推广，高某成负责配送。同时，他还联系在西安的王某勃（王某特堂弟）等5人，由他们在陕西推广。该案件的销售网络涉及陕西、湖北、江苏、甘肃等10余省（市、区），涉案值达1000余万元。

雷霆出击： 千里奔袭实现全链条打击

随着案件侦查的深入，以张某甲为首的犯罪网络已完全清晰。2024年9月，专案组决定开展收网行动。

专案组组织精干力量成立抓捕小组，奔赴湖北武汉、江苏常熟、无锡、广东东莞、中山等7地，开展抵近侦查和跨省抓捕行动。为确保行动成功，抓捕小组成员分兵多路，顶烈日、冒酷暑，在嫌疑人可能出现的地点进行蹲守候、便衣跟踪和耐心周旋，最终实现了人赃并获。

经过4次集中打击，专案组取得了显著战果：捣毁制假、仓储、销售窝点1处；摧毁电子烟生产线1条；查获涉案非国标一次性电子烟692个、非国标电子烟弹28436个、电子烟具50盒；制假设备3台及相关材料等，实物标值91.47万元，涉案金额高达1018.1万元；已查明团伙涉案成员身份17人，抓获14人。

刘安琪

2024年，武功县烟草专卖局与县公安局紧密协作，成功侦破“5·10”特大网络非法经营烟草专卖品案件。一举捣毁了一个以广州市为源头，横跨陕西、广东、浙江等9省20市，涵盖7个层级的“供—储—销”网络销售假烟犯罪团伙。

线索：快递包裹暗藏玄机

2023年10月，武功县烟草专卖局专卖执法人员在日常检查物流寄递企业时，当场查获两条假冒卷烟。通过快递面单查询，发现昵称“林林”的微信号归属武功县人，且该微信号多次借助微信平台购买非法卷烟。这一线索引起武功县烟草专卖局高度重视，随即反馈给武功县公安局，并邀请公安机关提前介入，共同开展侦办工作。

武功县公安局经侦大队从“林林”微信号入手，通过走访调查、提取微信聊天记录、统计分析汇总等方法，发现“林林”所购假烟源自微信号“小雪”。“小雪”长期在网上通过微信低价销售卷烟，销售金额达十几万元。

2024年5月10日，武功县公安局对该案正式立案侦查，成立“5·10非法经营案”专案组。

取证：线上线下细致侦查

有假烟必有线索，有线索必有网络。

专案组先后召开10余次案情分析会，决定以微信昵称“小雪”为主线深入调查，确定了“以烟找人、以人找网、以点扩面”的办案思路，深度梳理整个假烟销售网络。

经过4个月的侦查，办案人员从海量数据中筛查涉案信息，逐渐查明“小雪”为北京籍李某雪。

自2024年1月起，李某雪长期从上线郑某桂等人处购进各类假冒伪劣卷烟后加价销售，销售金额超百万元，同时梳理出涉案人员信息100余条，涉及7个层级关联微信号100余个的组织架构。

专案组成员先后奔赴北京、广州及佛山等地调查。在广州白云区，针对嫌疑人刘某商店位置偏僻、周围监控多、反侦查意识强的特点，办案人员克服高温天气，在当地租用电动摩托车，购买多套衣服，交替跟踪涉案车辆。

历时70余天的侦查，办案人员进一步核实嫌疑人真实身份、家庭地址、经营地址、仓储地址及生活规律、违法活动轨迹，为固定证据、集中抓捕奠定基础。

收网：横跨九省千里抓捕

经过周密侦查与精心部署，专案组锁定50名重点涉烟犯罪嫌疑人。

2024年6月29日，第一次集中收网行动展开。武功县烟草、公安部门成立了7个抓捕小组前往广东、北京实施抓捕。此次行动战果丰硕，成功抓获嫌疑人6人，查扣各类假烟15.22万支，涉案价值24.1万元。

为防止意外情况发生，专案组要求抓捕组即刻将嫌疑人带回。经过近20个小时的长途跋涉，他们平安抵达武功县公安局。第一次集中抓捕行动圆满落下帷幕。

2024年7月22日，第二次集中收网行动正式实施。此次行动成立了4个抓捕小组。行动前夕，专案组意外得知北京涉烟人员的主要上线石某玲离开了广东。专案组当机立断派出一组人员火速赶往河北。最终，抓捕人员在火车上成功抓获嫌疑人石某玲，确保了收网行动能够按原计划顺利进行。次日8时20分，4个抓捕小组迅速分头行动，先后在广州白云区、河北保定市、湖南长沙市等地成功控制嫌疑人。历经11个小时，将4名嫌疑人顺利押解回陕西。

此次行动查获违法卷烟102.4万支，实物案值87.45万元，网络涉案价值高达3000余万元。此外，专案组还扣押了涉案电脑10台、手机30部以及打单机3台。

此后，专案组又开展了第三次、第四次收网行动。截至目前，该案共抓获犯罪嫌疑人42人，捣毁涉及广东、陕西、湖南、江苏等9省20市的假烟存储、运输、销售窝点26处，打掉销售假冒卷烟团伙18个，扣押涉案电脑24台、作案手机107部、打单机14台；查扣假烟、走私烟290万支，现场查获假冒伪劣卷烟货值312.35万元，涉案总价值1.28亿元（其中，走私卷烟290个品牌规格188.014万支），达到国际网络案件一级标准。

“5·10”案件从最初一个毫不起眼的小包裹、一条细微线索起步，逐步破获大要案、假烟国标案。“我们决心进一步提高政治站位，高举专卖执法的利剑，持续强化联合执法力度，深入挖掘案件线索，用实实在在的打假成果，充分展现咸阳烟草专卖的强大力量，为推动行业高质量发展贡献力量。”武功县烟草局局长姚斌在“5·10”案件专题汇报会上说道。

赵伟



武功“5·10”非法经营案查获的假冒卷烟。

（本版照片由咸阳市烟草专卖局提供）

武功“5·10”非法经营烟草专卖品案侦办纪实

小包裹牵出网络大案